　学习郑垧靖同志做丹心为民的好干部 
    中共云南省委副书记 李纪恒  

    郑垧靖同志是云南人民的优秀儿女。作为一名共产党员，郑垧靖信念坚定，忠诚于党的事业，是当代中国共产党人深入学习实践科学发展观、保持共产党员先进性的时代先锋；作为一名党的宣传文化工作者，郑垧靖认真践行“高举旗帜、围绕大局、服务人民、改革创新”总要求，把传递党的声音视作自己的神圣使命，在党和人民之间架起一座座“连心桥”，成为全国宣传思想文化战线的杰出代表，成为新时期基层宣传干部的楷模；作为一名基层领导干部，郑垧靖把握党委政府的工作大局，在关键时刻站得出来，在困难面前经得起考验，是自觉做到“个人形象一面旗、工作热情一团火、谋事布局一盘棋”的先进典型。2009年12月13日，年仅38岁的郑垧靖猝逝在工作一线，我们为失去这样的好同志而痛心，为有这样的好干部而骄傲。中共中央政治局常委李长春同志和中共中央政治局委员、书记处书记、中宣部部长刘云山同志分别作出重要批示，要求大力宣传郑垧靖同志先进事迹。中宣部作出了开展向郑垧靖同志学习活动的决定，省委作出了追授郑垧靖同志“优秀共产党员”荣誉称号的决定。云南省各级领导干部和广大党员要深入学习、大力宣传郑垧靖同志的先进事迹和崇高精神，坚定理想信念，践行党的宗旨，永葆共产党员的政治本色，做一名丹心为民的好干部。 

    向郑垧靖同志学习，就要学习他忠诚于党，追求真理的坚定信仰。郑垧靖同志是一个最基层的农村宣传干部。他“官”不大，责任却很大，党的方针政策需要他宣传下去，平达乡两万多群众的呼声需要他反映上来，他像一根针串起千根线，在基层宣传思想文化战线默默耕耘、默默奋斗。他是平凡的，又是伟大的，平凡的人创造出不平凡的业绩；他是传统的，又是现代的，他身上凝聚着共产党人代代相传的优良传统，同时他又争先进、创一流，与时俱进，开拓创新；他是朴实的，又是崇高的，他从来没有离开过生他养他的乡土，他的言行本本分分、生活简简单单，但他的精神世界是充实丰富的，他深刻认识做好党的宣传工作重要性，把这项工作誉为“坚守一方阵地”，当把党的声音传送到千家万户，给平达乡人民带来了温暖和希望时，他就感到无比幸福。当党委政府派他去啃“硬骨头”时，他也感到无比幸福，有担子挑就高兴，有工作干就快乐，他的幸福观如此真诚真实。学习郑垧靖先进事迹，让我们真正体会到“伟大寓于平凡之中”的深刻含义，郑垧靖是在对党、对人民负责信念支撑下，为群众办事，为群众造福，为人民鞠躬尽瘁。我们学习郑垧靖同志，要像他那样，始终以党和人民的事业为重，立足岗位，恪尽职守，奉献才干，努力在服务人民、报效祖国的过程中实现人生价值。 

    向郑垧靖同志学习，就要学习他扎根基层、情系百姓的人生追求。1992年，郑垧靖从保山师范学校毕业后，他摒弃杂念、下定决心把根扎在基层、服务农村。17年来，他先后在偏远的乡村中、小学任教，当过乡教办师训员、乡镇宣传委员，在深山僻壤工作，他不以为苦，耐得住寂寞，孜孜以求尽好职责；在每一个工作岗位上，他踏踏实实，始终保持干事创业的进取心；担任每一个职务，他始终牢牢树立为人民群众服务的志向，把基层一线作为干事创业的广阔舞台，在服务基层、服务群众的过程中找到人生的坐标。郑垧靖深深扎根在基层群众中间，倾听群众的真实心声，关心群众的真实诉求，他在党委政府想说的和人民群众想听的结合点上下功夫，做老百姓需要的宣传，做老百姓喜欢的宣传干部。列宁说过：“一个实际行动胜过一打纲领”，我们党把全心全意为人民服务作为根本宗旨，实现这个宗旨就落实在我们每一个党员干部为老百姓做好事、做实事的具体行动上。我们要站在群众的立场上想问题，干好每一天、干好每一月、干好每一年，干好每一件好事、实事，如春风化雨点点滴滴润物无声，如涓涓细流汇成江河奔流，用真心实意打动群众、感染群众、带动群众。我们学习郑垧靖同志，就要像他那样，扑下身子为群众干实事，一心想着群众，一切为了群众，尽心竭力为群众做好事、办实事、解难事，始终做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。 

    向郑垧靖同志学习，就要学习他勤学善思，勇于开拓的创新精神。面对时代发展新要求，面对农村改革发展新形势，郑垧靖同志努力创新思路、创新内容，不断推进基层党的宣传工作，把宣传工作化作推动平达乡经济社会科学发展、和谐发展的重要力量。为扩大党的宣传工作覆盖面，郑垧靖积极筹办乡村广播站，自办节目，把党的惠农政策用群众想听的、爱听的语言传播出去，“平达之声”被群众称作是“活闹钟”、“致富音”。党的声音、党的温暖、党的形象就这样通过电波传送到群众心坎里。郑垧靖解放思想，更新观念，为离乡打工的孩子和家庭创造了“视频对话解心结，千里亲情一线牵”的佳话。这些工作是郑垧靖勤学善思、勇于开拓的结果，郑垧靖能围绕党委政府的中心工作，围绕老百姓的需要，找到切入点、创新点，以宣传推动工作，以工作推动宣传。郑垧靖知道自己的学历不高，他抓住一切机会勤奋学习，开阔视野，提高工作本领。他学习写作新闻报道，学习摄影摄像，学习刻录光盘，甚至为学习影视制作，连续熬了三天三夜，成为平达乡掌握影视制作技术的第一人。郑垧靖挂钩村组发展产业，他向书本学、向技术人员学、向农民学，迅速成长为一名烤烟、山葵、石斛、茶叶种植“土专家”。郑垧靖干一行、爱一行、会一行、钻一行、精一行，他用知识拓展生命的宽度和长度，成长为一名新时期知识型、复合型人才。我们学习郑垧靖同志，就要像他那样，牢固树立和自觉践行科学发展观，加强学习，不断提高服务群众、服务基层的能力，创造性开展工作，努力探索适应时代要求、符合本地实际的新思路、新办法、新举措，不断创造经得起实践和时间检验的业绩。 

    向郑垧靖同志学习，就要学习他脚踏实地、求真务实的优秀品德。郑垧靖工作作风踏实，深受群众的爱戴。在他担任乡综治维稳办主任两年的时间里，接待群众来访500多人次，直接办理信访案件120件，办结110件，为创建平安和谐平达做出积极努力。郑垧靖对工作极其认真负责，对群众需要极端热诚，在处理一起涉及6800亩林地、长达34年的“龙拱山—淘金河”林权纠纷案件时，不回避矛盾，用3个多月的时间细致调查、细心调解，他与群众讲政策、讲法律、讲情感、讲长远、讲当前，最终促使8个社848户村民愿意接受调解，签字画押，握手言和。“人生在世，生一日当尽一日之勤”，郑垧靖跟老百姓做思想工作不讲空洞的口号、不作虚假的承诺，他言必行、行必果。他带领平安村群众移栽烤烟，40天没有回家吃过一顿饭；他带领小河村村民改造茶园，亲自在茶地苦干，比农民还能吃苦；他还领黄连河村民种山葵，连夜押车翻山越岭送货进城；为做好维稳工作，深夜还到农民家中做思想工作……他没有节假日，不分昼夜，勤勤恳恳，忘我工作，这些都被群众一一看在眼里、记在心里。行动胜于雄辩，我们党的形象在哪里，就在像郑垧靖这样踏踏实实、扑下身子为民干事的干部身上。我们向郑垧靖学习，就要像他那样，牢记“两个务必”，始终保持共产党员先进性，在平凡岗位默默奉献，在关键时刻站得出来，在困难面前经得起考验，为党和人民的事业不懈奋斗。 

    向郑垧靖同志学习，就要学习他甘于清贫、乐于奉献的优良作风。郑垧靖常说：“要珍惜眼前的一切，用最大的力量做最好的事情”。他对所获得的总是抱以感恩之情，对没有得到的不去奢求，朴朴实实、本本分分、清清白白做人。郑垧靖直到去世前，还只是一名事业编制的干部，拿着小学教师初级职称的工资，每月收入才1600多元。但他从来没有因为身份、工资、提拔等问题向组织提过任何要求，还宽慰有类似情况的同事说，“我们月月拿稳定收入，比起靠天吃饭的农民强多了”， 他还教导女儿“知足常乐”。我们向郑垧靖同志学习，就要像他那样，不计名利，真正做到为民、务实、清廉，始终保持共产党人的政治本色和浩然正气。 

    斯人已逝，精神长存。郑垧靖同志虽然离开了我们，但他在短暂人生中，以对党的无限忠诚、对人民的无比热爱、对事业的无私奉献，为我们留下了一笔宝贵财富。伟大的事业需要崇高的精神，崇高的精神推动伟大的事业。郑垧靖的感人形象将永远矗立在我们心中，郑垧靖的崇高风范将激励全省各族人民为建设富裕民主文明开放和谐云南而努力奋斗！
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