附件4

首届全国教材建设奖全国优秀教材
（高等教育类）评选工作安排

一、评选范围
党的十八大以来（以版权页的出版日期为准）国内初版、修订或重印，正在我国全日制普通高等学校（含科研院所）本科和研究生教学活动中使用的教材。包括纸质教材、数字教材等。
各类教学活动中使用的学术专著、教学参考书、教辅用书培训类教材，译自国家通用语言文字版教材的少数民族文字教材，引进的国外教材（含翻译教材），与教材配套的图册和活动手册等不参加本次评选；担任马克思主义理论研究和建设工程重点教材（以下简称马工程重点教材）首席专家或主编所主编的、与马工程重点教材名称或内容基本相同的教材不参加本次评选；曾以教学或科研成果等形式获得国家级奖励的教材不参加本次评选。
二、推荐名额
1.本科教材推荐
各高校从2019年度云南省普通高等学校优秀教材中择优推荐，每校不超过4项。
2.研究生教材推荐
各研究生培养高校应严格按照评选范围、参评条件、申报要求择优遴选研究生教育教材，博士研究生培养单位可推荐2项，硕士研究生培养单位可推荐1项。
三、参评条件
（一）坚持马克思主义指导地位，坚持正确的政治方向和价值导向，能够将马克思主义立场、观点、方法贯穿教材始终，体现党的理论创新成果特别是习近平新时代中国特色社会主义思想，体现中国和中华民族风格，体现党和国家对教育的基本要求，体现国家和民族基本价值观，体现人类文化知识积累和创新成果，落实立德树人根本任务，为党育人、为国育才。
（二）准确阐述本学科专业的基本概念（理论）、基础知识、基本方法，结构设计合理，选材恰当准确。注重及时体现学科行业新知识、新技术、新成果，根据经济社会发展、学科专业建设和教育教学改革及时修订完善。充分反映中国特色社会主义伟大实践，充分反映相关学科专业发展的新成果，充分反映经济社会发展和科技进步对人才培养提出的新要求。
（三）遵循教育教学规律和人才培养规律，体现先进教育理念，适应高等学校（含科研院所）多样化人才培养类型需求，反映人才培养模式创新和教学改革最新成果，将价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体，有利于激发学生创新潜能。
（四）内容编排科学合理，文字准确流畅，符合规范化要求，插图质量高，图文配合得当，版式设计专业，装帧印刷美观。
（五）选用范围广，师生认可度高。原则上经过2年以上（含2年）教育教学实践检验（同一种教材不同版次的使用时间可累计计算），在提高教育教学质量、实现人才培养目标等方面具有显著成效。本次本科教材评选优先遴选适用于国家一流本科专业建设点的教材、名师名家编写的教材、具有区域特色的教材。
（六）被高校选用量大，在全国具有广泛影响力，社会评价良好，未出现造成不良影响的事故，未出现质量抽查不合格情况。编写人员无违法违纪记录或师德师风问题。
四、申报方式和要求
（一）研究生教材申报工作原则上实行属地化管理，由教材第一主编（作者）所在单位会同教材出版单位向第一主编单位进行申报。
（二）申报可选择“单本”或“全册”两种申报类型，不受理系列教材申报。全册教材（相同书名的上下册、1-n册）可选择“全册”申报类型，也可选择“单本”申报类型。若选择“全册”类型申报，须所有单册全部符合申报要求，申报时占用1个名额。
（三）同一主编、副主编或第一作者编写的名称或内容基本相同的教材只能申报一项。对于同时适用于高等职业教育本科或研究生教育的教材，须择一申报，不得重复申报。
（四）马工程重点教材不参与省级初评，由编写出版单位会同第一首席专家（第一主编）直接向全国优秀教材（高等教育类）评审委员会提交申报材料。
五、评审方式和程序
（一）报送纸质材料
各高校提交《首届全国教材建设奖全国优秀教材（高等教育类）申报推荐评审表》（附后），以及以下材料（一式六份）：纸质教材提供最新版次印次的样书；数字教材提供电子版（光盘或实际销售的载体）；纸质教材附带数字资源的，提供纸质样书和全部数字资源电子版（光盘或实际销售的载体）。
申报单位须在本单位公示申报教材的相关信息（包括教材名称、国际标准书号、主编、编写人员、出版单位等），公示期不少于5天。盲文教材、少数民族语言文字教材等以非国家通用语言文字编写的教材，需同时报送国家通用语言文字翻译版本。
上述材料于2020年12月10日前（以寄出邮戳日期为准）报送至联系人邮寄地址，逾期不予受理。
经云南省高等教育类优秀教材评审委员初评后确定推荐参加国家评审名单，并在本地区公示，公示期不少于10天。公示无异议后在申报推荐系统完成推荐并上报相关材料。
（二）网上填报材料
各获推教材主编登陆全国优秀教材（高等教育类）申报推荐系统（网址：https://nhta.heec.edu.cn），于2020年12月15日前按要求在网上完成填写申报信息：纸质教材最新印次的PDF电子版（从封面到封底的完整版本）；数字教材须上传全部教材内容电子版或填写能够査看全部教材内容的链接地址、账号；纸质教材附带数字资源的，须上传纸质教材最新印次的PDF电子版，以及全部数字资源电子版或能够查看全部数字资源内容的链接地址、账号。
纸质材料须与网上填报材料保持一致。有以下情况之一的不予受理：
1.不符合评选范围要求；
2.未按照规定程序和要求申报、初评推荐；
3.未按规定格式和要求填写申报材料、提交教材电子版附件不齐全，内容不真实；
4.在知识产权或其他方面存在法律争议。
六、异议处理
任何单位或个人若对公示的教材持有异议，需在公示期限内以书面形式（包括必要的证明材料）向相关机构提出。单位提出异议的，须在异议材料上加盖本单位公章，并写明联系人姓名、通讯地址和电话；个人提出异议的，须在异议材料上签署真实姓名，并写明本人的身份证号码、工作单位、通讯地址和电话。相关机构对提出异议的单位与个人予以保密，并认真组织调查、核实和处理。
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联系电话：0871-65141426，65123921
电子邮箱：gjc65102714@163.com 
邮寄地址：昆明市学府路2号云南省教育厅高等教育处
省教育厅科学技术处
联 系 人：严黄一仪
联系电话：0871-65129663
电子邮箱：ynjykjc@163.com
[bookmark: _GoBack]邮寄地址：昆明市学府路2号云南省教育厅科学技术处
— 1 —
